
 

 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Solene em Homenagem aos 45 Anos do Instituto de Tecnologia do 

Paraná – Tecpar, realizada em 12/12/2023. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Boa noite a todos. Queremos convidar para 

compor a Mesa: Deputado Estadual Moacyr Fadel; Diretor-Presidente do Tecpar, 

Sr. Celso Kloss; Diretor-Geral da Secretaria de Estado da Ciência e Tecnologia e 

Ensino Superior, Sr. Jamil Abdanur Júnior, neste ato representando o Secretário 

Aldo Bona; Sr. Haly Abou Chami, Conselheiro de Administração do Instituto de 

Tecnologia do Paraná; representando todos os nossos ex-presidentes, um 

querido amigo, foi Diretor-Presidente de 2003 a 2008, Sr. Mariano de Matos 

Macedo; Sr. Jorge Augusto Callado Afonso, que foi nosso Secretário de Estado 

do Meio Ambiente e hoje é Diretor-Presidente do nosso Ipardes; e ex-Deputado 

Fernando Francischini. Queremos agradecer e cumprimentar aos nossos 

diretores, às senhoras e aos senhores, mas especialmente a todos os diretores 

que estão aqui, na pessoa do Iram de Rezende, do Giovani Brito, da Simone 

Campos, desse nosso querido ex-Deputado, inclusive constituinte, Lindolfo Júnior. 

Queremos cumprimentar a nossa Procuradora Jurídica, Dr.a Adrianne Correia, 

todo o corpo gerencial e principalmente todos os funcionários e  amigos e amigas 

que vão ser homenageados nesta oportunidade. Queremos cumprimentar a 

representação da Secretária Leandre Dal Ponte e do nosso querido Presidente do 

Crea, o Ricardo Oliveira. Cumprimentamos o Paulo Schimidt, que trabalha junto 

com o nosso Jamil e também foi Secretário de Educação. Cumprimentamos aqui 

o Jonathan Dieter, representando o Secretário Elisandro; a Márcia Cristina, que é 

Diretora-Geral da Sefa; a Mariana, representando a Deputada Maria Victoria; e o 

Paulo Gomes Marcarenhas, que representa a querida Keli Cristina Guimarães, 



 

 

que é Superintendente-Geral de Desenvolvimento Econômico e Social. Por fim, 

cumprimentamos o Dr. Vinícius Moura, que é aqui da Assembleia Legislativa do 

Paraná. 

Senhoras e Senhores, este nosso encontro tem o objetivo de homenagear os 45 

anos do Instituto de Tecnologia do Paraná, o nosso Tecpar, por proposição dos 

Deputados Alexandre Curi, que é o 1.º Secretário da Casa de Leis do povo do 

Paraná, e da nossa Deputada Flávia Francischini. Neste instante, passamos a 

palavra a ele, que abre a Mesa e que é o Presidente da Sessão, Deputado 

Moacyr Fadel. Peço a ele, extensivo a todos os amigos do Tecpar, uma grande 

salva de palmas. (Aplausos.) Viva os 45 anos do Tecpar! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Moacyr Fadel): “Sob a proteção de Deus”, declaro 

aberta a presente Sessão Solene em Homenagem aos 45 anos do Instituto de 

Tecnologia do Estado do Paraná – Tecpar, aprovada por unanimidade nesta 

Casa de Leis. Convido todos para ouvirem o Hino Nacional Brasileiro e, após, o 

Hino do Paraná. 

(Execução do Hino Nacional Brasileiro e do Hino do Estado do Paraná.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Podem se acomodar, podem se sentar, bem 

como as autoridades. Passamos a palavra para a saudação inicial às senhoras, 

aos senhores, aos amigos e amigas... E eis que está conosco aqui, senhoras e 

senhores, e convidamos para que venha à Mesa neste instante, ela que é a 

proponente, para assumir agora, Deputado Moacyr Fadel, a função de Presidente, 

nossa Deputada Flávia Francischini, proponente desta homenagem. Como já 

explicamos anteriormente a V.Ex.as, amigos e amigas, chegamos nesta semana 

que é crucial para o Poder Legislativo Estadual Paranaense, para o Governo do 

Estado do Paraná e para a população paranaense. São votações urgentes que 

demandam realmente uma atenção muito especial dos Sr.s Deputados e no caso 

específico daqueles que integram – como a nossa Deputada Flávia Francischini – 

a CCJ, que é a Comissão de Constituição e Justiça. Essa de hoje foi uma 

Extraordinária justamente para analisar todos esses projetos. Para as senhoras e 



 

 

os senhores terem uma ideia, só hoje são 22 itens que os Deputados estão 

analisando lá na CCJ. Então, amigos e amigas, aí está ela e tenho certeza de que 

tão aborrecida quanto todos nós aqui com este atraso, mas, sem dúvida 

nenhuma, fez todo o esforço possível para estar conosco e chega neste instante, 

bem no momento em que temos a honra e a satisfação de lhe passar a palavra, 

Presidente. Vamos assistir ao vídeo, primeiro? Vamos passar o vídeo? Pode ser? 

SR.A PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini): Ótimo. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Vamos assistir ao vídeo inicialmente, ao vídeo 

do Tecpar, 45 anos de história. 

(Apresentação de Vídeo Institucional do Tecpar.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Ontem e hoje, a serviço do Paraná, do Brasil e 

da humanidade. Peço às senhoras e aos senhores uma salva de palmas mais 

uma vez. Viva o Tecpar! O orgulho de ser paranaense e de ter um instituto como 

esse, amigos e amigas. Neste instante, com a palavra a proponente e Presidente 

da Sessão, nossa Deputada Flávia Francischini, amigos e amigas. 

DEPUTADA FLÁVIA FRANCISCHINI: Bom dia! Agora um bom dia a todos, a 

todas. Quero, antes de saudar as nossas autoridades, desculpar-me pela correria. 

Fomos avisados agora, às 8 horas da manhã, que teríamos uma votação na CCJ. 

Sou membro da CCJ e precisei estar lá nessas duas votações. Excelentíssimo 

senhores, senhoras, autoridades presentes, colaboradores, amigos e amigas. 

Quero saudar aqui o Sr. Celso Kloss, Diretor-Presidente do Instituto de 

Tecnologia do Paraná – Tecpar; Sr. Jamil Abdanur Júnior, Diretor-Geral da 

Secretaria de Estado da Ciência; Sr. Haly Abou Chami, Conselheiro de 

Administração do Instituto de Tecnologia do Paraná – Tecpar; Sr. Mariano de 

Matos Macedo, Diretor-Presidente de 2003 a 2008, neste ato representando os 

Ex-Diretores Presidentes do Instituto de Tecnologia do Paraná; Sr. Jorge Augusto 

Callado, Diretor-Presidente do Instituto Paranaense de Desenvolvimento 

Econômico e Social; ao meu estimado esposo Fernando Francischini. Quero 



 

 

também agradecer ao meu amigo Deputado Fadel que, corriqueiramente, como 

eu, veio me salvar aqui para poder iniciarmos este evento. Antes de prosseguir, 

também, gostaria de cumprimentar a todos os presentes e aos internautas que 

nos assistem pelas redes sociais e, principalmente, aqui, saudar a todos os 

funcionários, servidores do Tecpar, que hoje nos prestigiam e deixam este 

Plenário muito mais bonito. Neste dia especial, quero destacar o 

comprometimento, a excelência e a inovação que tornaram o Instituto de 

Tecnologia do Paraná uma referência em nosso amado Estado. Quero destacar 

que esta proposição é uma realização conjunta com o meu colega Alexandre Curi, 

que agora também está correndo, em um evento do Palácio, na entrega de 

viaturas. Gostaria de compartilhar com todos um pequeno vídeo – esse vídeo que 

acabamos de passar, passou antes -, como vimos pelo vídeo são inúmeros os 

projetos, pesquisas e trabalhos que a Tecpar realiza e oferece à sociedade. Entre 

os grandes feitos do Tecpar é importante destacar que o instituto é o primeiro 

laboratório do Sul do Brasil credenciado internacionalmente para conduzir 

análises de sorologia antirrábica veterinária, com exigência obrigatória para pets 

que viajam para outros países e que também celebrou, recentemente, o seu 

segundo aniversário na oferta desse serviço. Amigos, os testes realizados pelo 

Tecpar, cuja aceitação se estende a 27 países, destacam o papel pioneiro da 

instituição na garantia de padrões internacionais para a saúde animal, e 

evidenciam o seu compromisso contínuo com a excelência na prestação de 

serviços laboratoriais de relevância global. Vale lembrar que o título de laboratório 

público do Tecpar é legitimado pelo fornecimento de quase 30 milhões de doses 

da vacina antirrábica que produzem. Ora, essa iniciativa é essencial para 

assegurar que as pessoas com menor poder aquisitivo tenham acesso gratuito a 

essa vacina tão importante. Vale ressaltar também que o Tecpar se destaca entre 

os demais laboratórios públicos, pois representa uma fusão singular entre o 

renomado Butantã e o Instituto de Pesquisas Tecnológicas – IPT. Essa união 

abrange uma ampla gama de expertise, indo do “A” ao “Z”, e destaca a 

abordagem abrangente e inovadora do Tecpar em suas contribuições para a 



 

 

saúde pública. Não posso deixar de mencionar que a Tecpar alcançou um grande 

marco ao assinar, em agosto, um acordo de cooperação técnica com a 

Organização para o Desenvolvimento da América Latina e Caribe. Este 

compromisso estabelece uma aliança estratégica indo além de fronteiras 

geográficas, com foco na colaboração técnica, acadêmica, cultural e educacional 

entre o Tecpar e os países da América Latina e Caribe. Sabemos que essa 

parceria não apenas ressalta o comprometimento do Tecpar com o avanço 

tecnológico, mas também reforça a sua posição como uma entidade globalmente, 

engajada na promoção do desenvolvimento sustentável por meio da partilha de 

soluções inovadoras. Ao estender suas contribuições além das fronteiras 

nacionais, o Tecpar abre um caminho para um intercâmbio valioso de 

conhecimento, impulsionando o progresso tecnológico e fortalecendo os laços 

entres as nações da região. Preocupado também com a segurança alimentar dos 

paranaenses, outro grande feito do Tecpar e que aqui não posso deixar de citar é 

o trabalho do meu amigo, Diretor de Novos Negócios e Relações Institucionais, 

Lindolfo Junior, e do Diretor-Presidente Celso Kloss, que nos recordam que o 

Governador Ratinho Júnior determinou, que até 2030, a merenda escolar seja 

toda orgânica. Lembrando, também, que já possuem aproximadamente 4 mil 

pequenos agricultores familiares que são verificados por eles para alcançarem a 

meta. No cenário brasileiro, produtos destinados à pessoas com alergia à proteína 

do leite de vaca, muitas vezes são caríssimos. Sob a direção da atual gestão, a 

Tecpar realizou um prospecto inovador e, atualmente, disponibiliza os 

dietoterápicos, resultado de uma parceria estabelecida com uma empresa do 

México. Essa iniciativa não apenas amplia o acesso a produtos essenciais para 

aqueles com restrições alimentares, mas, também, destaca o compromisso da 

Tecpar em oferecer soluções acessíveis e inovadoras para atender as 

necessidades específicas da população. Além disso, é importante destacar que a 

Tecpar alcançou um elemento muito importante ao se tornar o primeiro e único 

laboratório público a lançar um edital inédito para o credenciamento e parceria 

com pessoas jurídicas na área de tecnologias digitais. Sabemos que essa 



 

 

iniciativa pioneira reflete o compromisso contínuo do instituto em impulsionar a 

inovação promovendo colaborações estratégicas, que ampliam o alcance e a 

aplicação das tecnologias digitais em benefício da sociedade e do 

desenvolvimento tecnológico. Diante de tantos avanços alcançados, temos que 

registrar que a semente foi plantada há 83 anos, em 1940, ainda como 

Laboratório de Análises e Pesquisa, depois Instituto de Biologia Agrícola e 

Animal, e, por último, Instituto de Biologia e Pesquisas Tecnológicas. Após isso, 

há exatos 45 anos, um instituto foi refundado como Tecpar. Então, desde sempre, 

o instituto tem desempenhado papel importantíssimo na transformação do 

Paraná, em um polo de excelência em pesquisa, desenvolvimento e inovação, 

como um empreendedorismo tecnológico e inovador, que impulsiona a economia 

local, estimulando a criação de empresas e promovendo a competitividade delas 

no cenário global. Iniciativas como as que mencionamos mostram que o Paraná 

exerce um papel histórico e essencial de liderança no Brasil na questão 

tecnológica. Por fim, gostaria de agradecer imensamente a recepção que sempre 

tivemos no Tecpar e a preocupação do instituto com a inclusão das pessoas com 

deficiência. Aqui abro um parágrafo e parênteses para dizer do nosso evento, da 

nossa palestra do autismo que foi tão bem prestigiada. Tive a honra de ser 

convidada para realizar uma palestra sobre o autismo na sede do Tecpar. Como 

mãe de um “anjo azul”, dedico-me diariamente a essa causa e foi inspirador 

compartilhar conhecimentos, projetos e ações com todos da Tecpar. É de extrema 

importância que as pessoas, empresas e a sociedade em geral busquem 

conhecimento para construir um mundo muito mais inclusivo, e somos nós os 

responsáveis por isso. Afinal, o seu colega de trabalho pode ser uma pessoa 

autista e a verdadeira inclusão começa com entendimento e aceitação. 

Concordam comigo? Então, fico muito feliz em estar aqui homenageando esta 

instituição, com tanta credibilidade e que se preocupa com todos, sem qualquer 

exclusão e discriminação. Quero expressar meu reconhecimento e gratidão a 

todos vocês profissionais do Tecpar, que diariamente se dedicam para fazer do 

Paraná um lugar melhor, mais tecnológico, referência em todo o País e inovador. 



 

 

Por fim, a presença de cada um de vocês aqui representa não apenas o seu 

próprio esforço, mas, também, simboliza o comprometimento de todos os outros 

funcionários do instituto. Do fundo do coração, muito obrigada a cada um de 

vocês. Bom dia! 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: A Deputada Flavia Francischini retorna à Mesa, 

Presidente da Sessão e proponente, senhoras e senhores, para a condução dos 

trabalhos. 

SR.A PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini): Convidamos agora o Sr. 

Mariano de Matos Macedo, Diretor-Presidente de 2003 a 2008, neste ato 

representando os ex-Diretores-Presidentes do Tecpar. 

SR. MARIANO DE MATOS MACEDO: Bom dia a todos. Excelentíssima 

Deputada Flávia Francischini, Presidente proponente desta Sessão Solene, a 

quem agradecemos esta oportunidade; Ex.mo Ex-Deputado Federal Fernando 

Francischini; prezado Jamil Júnior, que é Diretor-Geral da Secretaria de Estado 

de Ciência e Tecnologia e Ensino Superior, neste ato representando o Secretário 

Aldo Bona; prezado Celso Kloss, atual Presidente do Tecpar; demais autoridades 

que compõem a Mesa. É com grande satisfação que nesta Sessão Solene 

comemoramos os 45 anos do Instituto de Tecnologia do Paraná. Poucos Estados 

no Brasil têm um Instituto de Tecnologia como o Tecpar. Além do Paraná, posso 

citar como referência o Estado de São Paulo, que conta com o Instituto de 

Pesquisas tecnológicas. Criado em 1978, o Tecpar tem uma história pretérita. A 

origem da Tecpar, como a Deputada já mencionou, remonta a 1940, 83 anos 

passados, quando a criação do laboratório de análise e pesquisas no âmbito do 

Departamento da Agricultura da então Secretaria de Estado de Obras Públicas, 

Viação e Agricultura. Esse laboratório foi instalado ali no bairro Juvevê, e a sua 

criação teve à frente o cientista Marcos Augusto Enrietti. Em 1941, com base 

nesse laboratório, foi criado o Instituto de Biologia Agrícola e Animal, e em 

dezembro de 42 esse Instituto passou a se chamar Instituto de Biologia e 

Pesquisas Tecnológicas. Como vocês podem ver, o escopo de criação desses 



 

 

institutos é pertinente às demandas impostas pela expansão da fronteira 

agropecuária brasileira e estadual, marcada pelo processo de ocupação do Norte 

do Paraná, com a intensidade crescente a partir dos anos 30. Quando o 

Laboratório de Análise e Pesquisas foi criado, em 1940, lá o berço do Tecpar, 

Londrina como município tinha apenas seis anos. Em 1978, o Instituto de Biologia 

e Pesquisas Tecnológicas passou a ser denominado Instituto de Tecnologia do 

Paraná, o Tecpar, e se organizar na forma de uma empresa pública. Como 

decorrência do avanço do processo de industrialização do Estado, em 1983, foi 

criado no âmbito da Tecpar o Centro de Tecnologia Industrial Brasil-Japão, 

voltado para a prestação de serviços tecnológicos às indústrias. Esse centro foi 

instalado em um novo campus do Instituto, localizado na Cidade Industrial de 

Curitiba, criado em 1973. Volvo, Bosch, Furukawa e Siemens constituem 

exemplos de empreendimentos que se instalaram na CIC no decorrer dos anos 

70. Nesse contexto, pode-se afirmar que a história do Tecpar, atendendo à 

demanda de serviços e produtos inovadores, acompanhou a história das 

transformações e diversificação da economia paranaense. Além de sua criação e 

instalação na Cidade Industrial, acho relevante citar rapidamente cinco momentos 

que marcaram a história recente do Instituto. Primeiro momento: as relações de 

cooperação entre o Paraná e a Província de Hyogo, no Japão, que resultou no 

apoio à construção do Centro de Tecnologia Industrial Brasil-Japão, iniciado em 

1981. Um exemplo singelo dessa cooperação são as cerejeiras que se encontram 

plantadas no campus do Tecpar lá na CIC. O segundo momento: a inauguração, 

em 1994, da sede própria da incubadora tecnológica de Curitiba como uma 

unidade Tecpar, no campus da CIC, pioneira do Paraná, a Intec, essa incubadora 

tecnológica, que foi fundada em 1989. O terceiro momento: a criação do Fundo 

Paraná, em 1998, destinado a apoiar o desenvolvimento científico e tecnológico 

no Estado do Paraná, cuja parcela de recursos são destinados ao Tecpar. Aqui é 

importante mencionar que, como em qualquer instituição de ciência e tecnologia 

no Brasil, o aporte de recursos públicos é de fundamental importância para o 

Tecpar manter tecnologicamente atualizada as suas instalações e equipamentos, 



 

 

e prestar serviços de qualidade à sociedade paranaense. Quarto momento: a 

parceria com a Fundação Oswaldo Cruz, iniciada em 2001, por meio da criação 

do Instituto de Biologia Molecular do Paraná. Em 2009, como fruto dessa parceria, 

foi inaugurado o Instituto Carlos Chagas, Fiocruz Paraná, localizado lá no campus 

do Tecpar, na CIC, um dos maiores centros de biotecnologia do Brasil, quiçá do 

mundo. E o quinto e último momento: em 2023, neste ano, por meio da Secretaria 

de Ciência e Tecnologia e Ensino Superior, da Secretaria de Inovação, 

Modernização e Transformação Digital, da Secretaria da Fazenda e do Sistema 

Estadual de Parques Tecnológicos, o Tecpar foi credenciado como ambiente 

promotor de inovação, portador do Parque tecnológico em saúde e da incubadora 

tecnológica de Curitiba. Finalizando, não poderia deixar de mencionar aqui, os 

demais Ex-Presidentes do Tecpar, desde 1978, todos eles com contribuições 

relevantes para a Instituição. Lá, em torno de 1978, o Dinor Voss, após o 

Edmundo Reichmann, o Silvio Pélico, o Lauro Lobo, o Alexandre Beltrão, o 

Ramiro Wahrhaftig, o Irajá Ribas, o Mauro Nagashima, o Aldair Rizzi, o Luiz 

Fernando Ribas, aqui presente, o Júlio Felix, o Fabio Cammarota, o Jorge Callado 

Afonso, também aqui presente, e o Celso Kloss, atual Presidente. E por último, e 

não menos importante, pertencem também a essa história todos vocês e demais 

trabalhadores do Instituto, que construíram e estão construindo o Tecpar. Muito 

obrigado pela atenção. Até mais. 

SR.A PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini): Ouviremos agora o Sr. 

Jamil Abdanur Júnior, Diretor-Geral da Secretaria de Estado da Ciência, 

Tecnologia e Ensino Superior, neste ato representando o Secretário Aldo Bona. 

SR. JAMIL ABDANUR JÚNIOR: Excelentíssima Deputada Flávia Francischini, 

Presidente e proponente desta Sessão Solene, ao cumprimentá-la estendo os 

meus cumprimentos a todos os Ex.mos Deputados e Ex.mas Deputadas desta Casa 

de Leis; Sr. Celso Kloss, Diretor-Presidente do Instituto de Tecnologia do Paraná; 

Sr. Haly Abou Chami, Conselheiro de Administração do Instituto de Tecnologia do 

Paraná; Sr. Mariano de Matos Macedo, Diretor-Presidente de 2003 a 2008, neste 



 

 

ato representando os Ex-Diretores Presidentes do Instituto de Tecnologia do 

Paraná, a quem também estendo os meus cumprimentos; Sr. Jorge Augusto 

Callado Afonso, Ex.mo Diretor-Presidente do Instituto Paranaense de 

Desenvolvimento Econômico e Social – Ipardes; Ex.mo Ex-Deputado Federal 

Fernando Francischini; demais autoridades já nominadas; colaboradores e 

colaboradoras do Tecpar; senhoras e senhores. Sinto-me extremamente honrado 

por representar o Prof. Dr. Aldo Nelson Bona, Ex.mo Secretário de Estado da 

Ciência, Tecnologia e Ensino Superior, impossibilitado de comparecer a esta 

Sessão Solene em Homenagem aos 45 anos do Tecpar, em função de estar 

participando de uma reunião do Conselho Superior da Fundação Araucária. Os 

pronunciamentos que me antecederam descreveram, ainda que sucintamente, a 

história e as inúmeras realizações e a contribuição inquestionável desta 

renomada empresa pública para o desenvolvimento do nosso Estado e do nosso 

País. Quero destacar, reiterar em minha fala, a inconteste importância do Tecpar 

que, além do que já fora dito, ocupa um espaço como laboratório público na área 

de saúde junto ao Ministério da Saúde, ao lado de outras instituições de renome 

nacional e internacional, que são o Instituto Butantã e a Fundação Oswaldo Cruz. 

O Tecpar apresenta-se como um dos mais importantes e parceiros da Secretaria 

de Ciência, Tecnologia e Ensino Superior, integrando o robusto, como afirma o 

nosso Secretário, sistema de ciência e tecnologia do nosso Estado. E falando em 

ciência e tecnologia, em que pese já ter sido afirmado por diversas autoridades 

ligadas ao sistema, é importante reiterar que vivemos um momento especial, e 

por que não dizer único, graças ao importante apoio recebido do nosso Ex.mo 

Governador Carlos Massa Ratinho Júnior e dos Ex.mos Deputados e Ex.mas 

Deputadas, a quem aproveito para agradecer ao aprovarem leis importantes, que 

compõem o chamado marco legal de ciência e tecnologia do Estado do Paraná. 

Para finalizar, deixo os meus sinceros e efusivos cumprimentos a todos os 

integrantes do corpo diretivo do Tecpar e a todos os colaboradores que, ao longo 

desses anos, dedicaram parte de suas vidas ao desenvolvimento desta 

importante e pujante empresa, que é motivo de orgulho para o povo paranaense. 



 

 

Busquem, com o mesmo entusiasmo que fez com que o Tecpar se tornasse uma 

referência nacional e internacional, a realização dos seus projetos atuais e 

futuros, e que neles esteja a esperança de um mundo melhor. Lembrem-se que a 

capacidade de continuar vem da firmeza e da convicção de suas decisões. 

Parabéns ao Tecpar. Parabéns à ciência e à tecnologia do Paraná. 

SR.A PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini): Convidamos agora o Sr. 

Celso Kloss, Diretor-Presidente do Instituto de Tecnologia do Paraná – Tecpar. 

SR. CELSO KLOSS: Muito bom dia a todos e a todas. Eu queria quebrar o 

protocolo, se me permitirem, quero saudar este Mestre de Cerimônias, o melhor 

Mestre de Cerimônias das galáxias, o Valtinho, sempre abrilhantando as Sessões 

da Assembleia. (Aplausos.) Bom dia a todos e todas. Quero iniciar agradecendo a 

Deus, o grande arquiteto do universo, por permitir que estejamos reunidos aqui, 

hoje, para celebrar estes 45 anos de existência do Tecpar. Quero saudar e 

agradecer de forma especial à Deputada Flávia Francischini e ao Deputado 

Alexandre Curi pela iniciativa desta homenagem ao Tecpar, motivo de orgulho 

para todos nós tecparianos e tecparianas. Quero também saudar os demais 

membros da Mesa, o Deputado Francischini, o Professor Mariano, o Professor 

Jamil, nosso amigo Haly e o nosso amigo Jorge Callado, e também todos os 

amigos e amigas do Tecpar que estão aqui prestigiando hoje este momento 

festivo. Gostaria de aproveitar a fala do Prof. Mariano para complementar o jogral. 

O Mariano falou muito da história passada do Tecpar, mas gostaria de 

complementar essa fala, essa explanação falando um pouquinho do Tecpar do 

futuro. Mas, antes de iniciar, quero manifestar o meu mais respeitoso 

agradecimento ao Governador Ratinho Júnior e ao Prof. Aldo Bona, Secretário da 

Ciência, Tecnologia e Ensino Superior, pela sábia decisão de apostar no Tecpar 

como um instrumento estratégico e alavancador de ações orientadas para o 

desenvolvimento tecnológico e a inovação tecnológica. A importância de uma ICT 

como o Tecpar nem sempre é reconhecida, haja vista Estados como Minas 

Gerais e Rio Grande do Sul, que recentemente encerraram as atividades de seus 



 

 

ICTs públicos, e hoje padecem da ausência de uma instituição que possa servir 

de ponto de apoio e referência para iniciativas voltadas ao desenvolvimento 

tecnológico e à inovação em seus Estados. Como já foi dito pela Deputada Flávia 

e destacado pelo amigo Mariano, o Tecpar não é uma instituição trivial, podemos 

afirmar que somos uma combinação virtuosa e bem sucedida de várias 

instituições similares: o Instituto Adolfo Lutz, em São Paulo, dedicado à análise de 

alimentos e medicamentos; o IPT, dedicado aos serviços de engenharia e 

serviços tecnológicos; o Instituto Butantã, produtor de vacinas e outros produtos; 

e a Fundação Vanzolini, como instituição de certificação. Então, no nosso caso, 

misturamos tudo e está dando certo. Já são 45 e, contemplando o tempo todo, 

são 83 anos de existência. O Tecpar, por ser uma empresa pública, tem como 

missão principal atender às demandas da sociedade paranaense traduzidas nas 

diretrizes emitidas pelo Governo do Estado e, por conta disso, sempre teve a 

habilidade de se adaptar para atender a essas demandas da sociedade 

paranaense. Exemplo vivo disso foi a creditação, há 25 anos, do Tecpar, pelo 

Inmetro, como organismo de certificação de sistemas de gestão da qualidade 

para a norma ISO 9001. Isso foi feito para atender as empresas paranaenses que 

tinham a necessidade dessa certificação para fortalecer sua capacidade de 

competir local e globalmente. Naquele tempo, a certificação ISO 9001 não era 

uma situação tão trivial quanto é hoje. Hoje, se você não é certificado não é 

vantagem competitiva; naquela época, essa certificação era uma vantagem 

competitiva para as empresas. Somaram-se a esse escopo inicial a ISO 14001, o 

SGI, a certificação de produtos – plugs, cabos e tomadas, elementos importantes 

da segurança de residências e edificações –, a certificação de produtos 

orgânicos. Como bem referido pela Deputada, hoje somos um dos maiores 

certificadores de produtos orgânicos, isso em apoio ao programa Paraná Mais 

Orgânico, que tem como missão, até 2030, ter uma malha de produtores 

orgânicos de tal maneira que a merenda escolar do Paraná seja servida apenas 

com produtos orgânicos. Sintonizado com a visão do Tecpar do futuro, vários 

novos escopos estão em desenvolvimento para a certificação de crédito de 



 

 

carbono, hidrogênio verde ou sustentável, bem como a marca da conformidade 

Tecpar para produtos em geral. A história do Tecpar, a sua consolidação como 

entidade séria e como entidade de referência nos permitiu desenvolver um projeto 

que deveremos estar de forma ativa atuando em 2024, que é a marca da 

conformidade Tecpar. Hoje podemos afirmar que a nossa marca confere ao 

produto uma significância em relação à qualidade que esse produto contém. Com 

o olhar voltado para a sustentabilidade, o Tecpar está desenvolvendo um modelo 

de avaliação da aderência das empresas às práticas de ESG, também um tema 

atualmente muito demandado, bem como promovendo o acesso ao uso da 

tecnologia da madeira engenheirada na construção civil, com expressivos ganhos 

para o processo de descarbonização e sequestro de carbono, vis-à-vis o passivo 

ambiental gerado pelo modelo tradicional de construção. Hoje, o Tecpar, graças 

aos recursos do Fundo de Ciência e Tecnologia, bem destacado pelo Prof. 

Mariano, e que a partir deste ano tivemos o total fornecimento dos recursos 

destinados, os 2%, isso representou uma alavancagem excepcional para o 

sistema de ciência e tecnologia, e para o ano que vem também uma expressiva 

quantidade de recursos que estarão disponibilizados pelo Fundo Paraná. Graças 

a esse Fundo, o Tecpar possui um dos maiores e mais modernos parques de 

equipamentos laboratoriais a serviço da sociedade, fornecendo serviços de 

controle da qualidade de alimentos da merenda escolar do Paraná, garantindo 

assim que produtos sadios e com qualidade estejam sendo servidos aos nossos 

jovens nas escolas estaduais. Os impactos de nossos serviços tecnológicos e 

laboratoriais também são sentidos em nossas estradas, em função do programa 

de controle da qualidade de sinalização em vias públicas e rodovias. Com esse 

trabalho garantimos que nossas estradas estejam corretamente sinalizadas e 

mais seguras para o tráfego dos paranaenses. Compõe ainda as iniciativas para 

um Paraná mais moderno e competitivo a realização de projetos voltados à 

transição energética, contemplando as mais variadas formas de geração de 

energia e sua versão renovável e sustentável, abrangendo o uso de geração 

fotovoltaica, biomassa, biogás, hidrogênio e o combustível de aviação 



 

 

sustentável. Aliada a essa iniciativa, também temos os trabalhos dedicados à 

computação de alto desempenho, que permitirá de forma efetiva o emprego da 

computação em soluções complexas, principalmente e notadamente na avaliação 

de sequenciamentos genéticos, bem como o uso da inteligência artificial. Na área 

da saúde a importância do Tecpar é evidente, somos o único fornecedor oficial da 

vacina antirrábica veterinária para os programas nacionais de imunização do 

Ministério da Saúde, bem destacado pela Deputada Flávia Francischini. Estamos 

também nos estruturando para contribuir para a saúde pública brasileira com os 

trabalhos em parcerias com o ICC - Instituto Carlos Chagas, a Fiocruz, o IBMP, 

com a construção e operacionalização do Laboratório de Precisão em Saúde, que 

é dedicado ao estudo e caracterização do genoma de doenças raras e do câncer, 

o que permitirá tratamentos médicos mais precisos e eficazes. Destacamos, 

também, o trabalho com células-tronco, cuja tecnologia permitirá o tratamento de 

crianças portadoras de fissura labial de forma menos agressiva, mais efetiva e de 

menor custo quando comparado com o método tradicional, que faz uso de 

intervenções cirúrgicas extremamente agressivas. Compõe ainda iniciativas 

relacionadas à saúde humana a produção de kits rápidos para diagnóstico de 

Zika, Chikungunya e Dengue, a elaboração e controle da qualidade de produtos à 

base de Canabidiol, a produção de produtos dietoterápicos para crianças 

portadoras de alergia à proteína do leite de vaca, a produção de mosquitos 

modificados para o combate ao mosquido Aedes Aegypti, responsável pela 

propagação da Dengue e que a expectativa, infelizmente, para o Brasil é que 

tenhamos um surto bastante agressivo em relação a este tema. É importante 

também destacar a nova unidade de produção de vacinas e produtos biológicos, a 

ser instalada a partir de 2024, em Maringá, em um terreno doado ao Tecpar pelo 

município de Maringá. A ideia é que esse seja o início da construção de um polo 

farmacêutico na região. O que importa é que o Tecpar dará o primeiro passo com 

essa instalação, mas outros projetos deverão vir na sequência, até por conta do 

programa do Ministério da Saúde em relação ao complexo econômico industrial 

da saúde, em que o objetivo, a proposta é que o Brasil passe a consumir ou a 



 

 

importar a metade do atualmente é importado. Hoje, o Brasil importa 120 a 130 

bilhões de produtos relacionados à saúde, quer seja de equipamentos, quer seja 

de produtos farmacêuticos. Então, a ideia, a proposta é que isso seja reduzido 

pelo menos à metade, o que configura uma oportunidade e um espaço para o 

Tecpar crescer também no fornecimento desses produtos. No campo da saúde 

animal, o Tecpar voltará a ser um dos mais importantes fornecedores de 

antígenos para os diagnóstico de brucelose, tuberculose e leucose bovina, para 

atender o Programa Nacional de Controle e Erradicação da Brucelose e 

Tuberculose, do Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento. Para atingir 

esse objetivo, está em construção no campus CIC uma nova fábrica dos 

antígenos citados anteriormente, como também serão produzidos nessa unidade 

a tuberculina aviária, o antígeno acidificado tamponado e o anel do leite, o Ring 

Test. Completando o seu papel de indutor da atividade econômica, o Tecpar, 

através de sua incubadora tecnológica, está com um edital aberto para selecionar 

pelos menos 25 novas empresas para serem incubadas. Historicamente, mais de 

100 empresas já graduaram na incubadora tecnológica do Tecpar, o que gera 

atualmente tributos, renda, riqueza e empregos no Paraná – e não só no Paraná, 

mas em outros Estados, em função da expansão dessas empresas. Passaram 

pelo Tecpar empresas de muito sucesso e entre elas destacamos a Bematech, 

que foi a primeira empresa que se graduou no Tecpar e hoje é uma empresa com 

ações comercializadas na Bolsa. Ou seja, o modelo é um modelo vencedor de 

estruturação de empresas bem estruturadas. E também a Hilab é uma empresa 

recém-graduada e que já tem destaque no setor da saúde com seus 

equipamentos para ensaios e análises clínicas. Caminhando para o final, quero 

agradecer aos Presidentes que me antecederam pelo belo trabalho que 

desempenharam na construção do que o Tecpar é hoje. Não fosse essa estrutura 

sólida, bem construída e bem montada não seria possível estarmos hoje 

festejando esse feito. Gostaria de agradecer, também, aos membros da minha 

diretoria, que aceitaram o convite para multiplicarmos por dois ou três esses 45 

anos, ou dois ou três os 83 anos. Agradecer pela forma harmoniosa e a 



 

 

tranquilidade que é de trabalhar com vocês neste desafio que todos enfrentamos. 

Agradeço a vocês por isso. Quero também manifestar o meu orgulho de estar, 

hoje, lado a lado desse grupo de valoroso tecparianos e tecparianas. E, também, 

agradecer a esse time de valorosos guerreiros e guerreiras que, com que seu 

trabalho pujante, competente e dedicado, permite que o Tecpar cumpra a sua 

missão de bem servir ao Paraná e ao Brasil. Que venham outros 45 anos! Viva o 

Tecpar! Viva o Paraná! Muito obrigado a todos. (Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputada Flávia Francischini. 

SR.A PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini): Convidamos agora o Sr. 

Haly Abou Chami, Conselheiro de Administração do Instituto de Tecnologia do 

Tecpar. 

SR. HALY ABOU CHAMI: Muito bom dia a todos. Eu só tenho um discurso rápido 

a fazer, Deputada, em agradecimento. Em primeiro lugar, quero agradecer à 

Deputada Flávia Francischini pela iniciativa. É sempre bom conversar, falar, 

divulgar sobre o Tecpar. Agradeço toda a Mesa aqui composta, essas pessoas 

que fazem parte desse universo que é a ciência, a tecnologia, os institutos e o 

Tecpar. Vou resumir em uma frase que o Tecpar é complexo na sua atuação, em 

diversas áreas, é uma estatal, não é fácil de administrar, de manter, de você 

fomentar os vários segmentos que ela tem, as várias vertentes, mas ela tem uma 

vocação maior que é atrair talentos. Nós do Conselho de Administração temos a 

facilidade de lidar com isso, temos a sorte de termos ali, pelo menos no período 

em que participei do Tecpar –  já estou ali há pouco mais de cinco anos –, e o 

nível de atuação desde os colaboradores de todos os níveis da empresa até a 

diretoria, nossos diretores e o presidente. Estou ao lado do Celso e do Callado, 

atual e ex-diretor-presidente. A vocação do Tecpar é ter talentos na empresa. Isso 

que sentimos no Conselho de Administração. Isso facilita muito a nossa vida. 

Então, o Tecpar tem essa estrela, esse brilho. Não é qualquer empresa que passa 

o que ela passou, que chega onde ela chegou, com tamanha grandeza e com um 

futuro ainda maior pela frente. Então, tenho muita honra e muita alegria de fazer 



 

 

parte desse conselho e de estar ao lado dos senhores aqui hoje. Muitíssimo 

obrigado. (Aplausos.) 

SR.A PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini): Passo a palavra agora ao 

Sr. Jorge Augusto Callado, Diretor-Presidente do Instituto Paranaense de 

Desenvolvimento Econômico e Social. 

SR. JORGE AUGUSTO CALLADO AFONSO: O nosso melhor bom dia a cada 

um e a cada uma que estão conosco nesta manhã. Quero parabenizar a 

Deputada Flávia Francischini e o Deputado Alexandre Curi pela iniciativa de 

propor esta justa homenagem a essa instituição icônica no Paraná e no Brasil. A 

palavra-chave desta manhã é gratidão por tudo que aprendi com os tecparianos 

no momento em que fui diretor-presidente daquela casa. E, hoje, também gostaria 

de cumprimentá-los em nome do Conselho Fiscal do Tecpar, do qual eu faço 

parte, e vemos a pujança do instituto sempre em frente. Então, desejo 

continuidade do sucesso a todos vocês e, mais uma vez, agradecer pela 

oportunidade de termos aprendido com todos que estão aqui. Presidente Celso, 

sucesso sempre. (Aplausos.) 

SR.A PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini): Passo agora a palavra ao 

Fernando Francischini, meu esposo, professor, “primeiro-damo” agora, que me 

ajuda todos os dias com as crianças. E aproveito a oportunidade para agradecer 

este privilégio de estar aqui agora. Se não fossem realmente os estudos, tudo o 

que ele me orientou, tudo o que ele fez, e hoje está comigo me acompanhando. 

SR. FERNANDO FRANCISCHINI: Bom dia a todos. O “primeiro-damo” sempre é 

o último a falar, como ela disse, não é, gente? Quero agradecer a presença de 

cada um de vocês. Cumprimentando a Deputada Flávia Francischini e o 

Presidente Celso, cumprimento toda a Mesa. Sei do adiantado da hora e não 

poderia deixar de falar no dia de hoje. Virei um entusiasta, Presidente Celso, do 

Tecpar. Conhecia pouco do Tecpar. Nos últimos meses representando nossa 

Secretaria de Justiça, que o Governador Ratinho Júnior me escalou para que 

pudesse ajudá-lo, venho sendo um elo de ligação da Secretaria de Justiça com o 



 

 

nosso Conselho de Administração, ex-presidentes, o bom trabalho que o 

Secretário Aldo Bona faz nessa junção, o Secretário Marcelo Rangel na inovação. 

O Presidente Jorge Callado que está aqui que também começou esse trabalho no 

Tecpar. Então, o entusiasta é aquele que busca tudo que tem de bom. Presidente 

Celso, acho que o que tem de bom no Tecpar está aqui hoje, são os funcionários 

do Tecpar. (Aplausos.) Nos últimos meses, tenho acompanhado o Presidente em 

várias ações, pessoas que têm interesse em ir ao Tecpar, comecei a virar um 

garoto-propaganda do Tecpar. Toda hora que vejo alguém falando de tecnologia, 

área de saúde, eu falo: “Você tem que conhecer o Tecpar”. E carrego lá o 

Presidente Celso. E aqui uma excelente diretoria. Está aqui o Lindolfo, o Iram, o 

Giovani, a Simone e a Adrianne do nosso Juridíco. Esse atendimento através dos 

funcionários é excelente. Então, quando digo que são os funcionários, vou contar 

como é que essa audiência surgiu para vocês. Em uma dessas visitas de 

entusiasta, fui até o campus Araucária e lá eu encontrei o Eurico, com esse 

bigode bonito dele, e perguntei: “Eurico, quantos anos você tem de Tecpar?” Eu 

achei que ele ia falar uns 30, trinta e poucos anos. Ele respondeu: “Quarenta e 

cinco anos de Tecpar”. Talvez, o primeiro funcionário de um concurso público, de 

uma meia dúzia que ainda sobraram. O Presidente Celso estava acompanhando 

nessa visita. E eu perguntei: “Eurico, quantas vezes teve uma homenagem aos 

funcionários do Tecpar?” Ele não lembrava. Talvez não tenha tido uma 

homenagem pelo Tecpar, mas também o principal: ao capital humano. Todos 

esses feitos dos ex-diretores se não tivéssemos vocês lá na ponta, o pesquisador, 

o administrativo, quem carrega o piano, recebe a empresa, não teríamos chegado 

nesse grau de excelência. O Tecpar está preparado para um novo salto talvez 

agora. A estruturação está feita com grande dificuldade, mas os editais que 

saíram, nos últimos meses, fruto do trabalho dos funcionários – e aqui além do 

Eurico, cito o Arnaldo, o Ademar, que faz esse primeiro atendimento. E não 

poderia deixar de citar as mulheres, a Ana Francisco que está aqui na frente, que 

em algumas reuniões está sempre conosco, e a Silvane representando as 

mulheres todas, que eu queria citar o nome de todas. Mas, esse salto vai vir 



 

 

desses editais. Esses editais vão possibilitar que novas tecnologias, novos 

medicamentos, o passo adiante do Canabidiol, e que o Tecpar possa virar 

referência realmente nacional não só na vacina antirrábica, mas surjam novos 

produtos Tecpar que impulsionem economicamente, mas no caminho de salvar 

vidas do Tecpar. A vacina antirrábica com certeza salvou vidas, e os novos 

passos com certeza são novos medicamentos, tecnologias que podem ajudar na 

vida das pessoas, no combate à dengue. São tantas coisas que podem vir de 

bom, mas sem os funcionários nada disso poderia ser possível. Então, encerro 

aqui agradecido. Acho que talvez seja, Presidente Celso, na sua figura, o último 

evento que eu participo. A Flávia brincava esses dias comigo… A maioria deve ter 

visto que voluntariamente pedi aposentadoria da Polícia Federal, agradeci o 

nosso Governador Ratinho Júnior e pedi exoneração desses meses que 

permaneci com ele na Secretaria de Justiça, para finalmente me organizar e 

começar uma nova etapa, uma etapa de iniciativa privada finalmente, depois de 

35 anos. O pessoal faz conta, não é? Trinta e cinco anos de serviços. Desde 18 

anos, com concurso público. Então, para encerrar, em um órgão de tamanha 

excelência, em um evento de 45 ou 83 anos, para mim é um imenso orgulho. 

Então, muito obrigado, Deus abençoe a cada um de vocês. Vida longa ao Tecpar! 

Muito obrigado. 

SR. CELSO KLOSS: Deputada, permita-me quebrar o protocolo mais uma vez, 

mas, em função da declaração do Deputado Francischini, que está disponível no 

mercado, Giovani, vamos conseguir uma carteirinha funcional para o Deputado, 

porque ele tem sido um dos melhores garoto-propaganda do Tecpar. Então, não 

vamos deixar esse homem solto aí não, vamos utilizá-lo. 

SR. FERNANDO FRANCISCHINI: Vou buscar uma bolsa de estudos para voltar 

a estudar lá também. Perguntava às vezes para alguns funcionários que vemos 

nesse sentimento de humildade: “Nossa, e você?” “Ah, eu tenho dois pós-

doutorado, dois…” Eu: “Caramba! Eu tinha que estudar mais”. As pessoas que 

estão nos atendendo e fazendo toda essa reviravolta, em uma atitude tão humilde 



 

 

que vemos das pessoas. Só de um deles – não vou citar o nome aqui: “Não, eu 

tenho dois pós-doutorado”. Daí eu: “Preciso estudar”. Então, talvez a bolsa de 

estudos eu aceite, Presidente. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputada Flávia Francischini, senhoras e 

senhores, valeu a pena a espera. Não é, amigos e amigas? Olha, neste momento 

então vamos passar justamente às homenagens. Os termos da Menção a ser 

entregue dizem o seguinte: A Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, por 

proposição da Sr.a Deputada Flávia Francischini e também do Deputado 

Alexandre Curi, 1.º Secretário deste Poder, concede homenagem ao nosso 

queridíssimo Instituto de Tecnologia do Paraná, o Tecpar, pelos notáveis 45 anos 

de fundação, seu compromisso contínuo com a excelência, aliado à capacidade 

de adaptação às demandas em constante evolução, solidifica a sua posição como 

um dos principais institutos de tecnologia do País. Curitiba, 12 de dezembro de 

2023”. Assinam: Deputada Flávia Francischini e o Deputado Alexandre Curi. 

Neste momento, vamos ter a primeira homenagem aí à Mesa, Deputada. Então, 

convido V.Ex.a para que possa homenagear justamente o nosso Presidente e aí 

extensivo, obviamente, a todo o Tecpar. Então, convido as autoridades, se V.Ex.a 

nos permite, o nosso querido Jamil, representando o Secretário Aldo Bona, o 

nosso querido Haly, Conselheiro, o Dr. Mariano, que foi nosso Presidente, 

também Dr. Jorge Augusto, e o nosso Fernando Francischini, sempre Deputado. 

Neste instante, a primeira homenagem é justamente ao Tecpar e quem recebe é 

o Presidente Celso Kloss. Quarenta e cinco anos. Viva o Tecpar! (Procedeu-se à 

entrega da Menção Honrosa.) Agora, pedimos que as autoridades venham aqui à 

frente para entrega das homenagens aos nossos queridos e queridas. Amigos, 

vocês receberam e vão receber depois também as homenagens a todos os 

funcionários, mas foram escolhidos dez aqui que representam os pioneiros, 

vamos dizer assim, desde que o Tecpar passou a ter essa denominação, desde 

os 45 anos. Então, é gente como o Eurico, por exemplo, que está aí na casa dos 

38, 39, 40, 41, 44 anos no Tecpar. Então, vamos chamá-los agora para que 

possam receber esta homenagem. Presidente Celso Kloss, com vossa licença e 



 

 

permissão, gostaríamos de convidar para ladear aqui também os nossos 

diretores: Dr. Lindolfo Junior, Dr.a Simone Campos, Dr. Gionani Brito, Dr. Iram de 

Rezende e a Dr.a Adrianne Correia, nossa Procuradora Jurídica. O Líder do 

Governo Deputado Hussein Bakri nos honra com sua presença aqui. Deputado 

Hussein Bakri, fique aqui ao lado da nossa Deputada Flávia Francischini, por 

gentileza. Vossa Excelência representando aqui o nosso Governador Carlos 

Massa Ratinho Júnior. Convidamos inicialmente para receber esta homenagem 

dos 45 anos de existência de um dos maiores do Brasil, nosso Tecpar, a técnica 

em desenvolvimento tecnológico, 39 anos a serviço do Tecpar e do Paraná,  

Suzete Kulik. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, 

também com 39 anos, analista de gestão, Sueli Regina Ulandovski Azevedo. 

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, 40 anos, auxiliar 

técnico José David Sfendrych. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) 

Também com 40 anos, convidamos para que venha à frente a assessora técnica, 

analista de gestão, Ana Cristina Francisco. (Procedeu-se à entrega da Menção 

Honrosa.) Agora, Presidente Celso Kloss, chegamos a 41 anos de Tecpar. 

Analista de desenvolvimento tecnológico, Mieko Azuma Watanabe, que vem à 

frente, neste instante, para receber os cumprimentos e a honraria da Assembleia 

Legislativa do Povo do Paraná, proposição do Deputado Alexandre Curi, 1.º 

Secretário, da Deputada Flávia Francischini, e quem entrega a honraria é o nosso 

Fernando Francischini, ainda hoje campeão de votos, mais de 450 mil votos, 

quando foi Deputado Estadual. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) 

Agora, querido Lindolfo Junior, diretores, querida Simone, convidamos com 41 

anos, Carmem Etsuko Kataoka Higaskino, analista de desenvolvimento 

tecnológico. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Presidente Celso 

Kloss, um príncipe na Terra, chegamos a 42 anos, Deputada Flávia Francischini. 

Auxiliar técnico José Henrique Ribeiro. Está aí o José Henrique para receber a 

honraria das mãos do Deputado Hussein Bakri. (Procedeu-se à entrega da 

Menção Honrosa.) Também com 42 anos de Tecpar, a serviço da comunidade 

paranaense, brasileira e mundial, podemos dizer, auxiliar técnico Francisco 



 

 

Stupak. O Presidente Celso Kloss entrega a homenagem e honraria neste 

instante, senhoras e senhores. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) 

Chegamos a 43 anos e convidamos o auxiliar administrativo Sergio Augusto 

Donanski. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Agora, enquanto aqui o 

nosso Fernando Francischini comentava, mencionou esse personagem, esse 

ícone da tecnologia e da experimentação científica do Paraná e do Brasil. Ele está 

aqui desde a época em que chamava Rua dos Funcionários da Tecpar. Vamos 

chamar, 45 anos, gerente do centro de experimentação biológica, analista de 

biotecnologia industrial, Eurico Eloi Ferreira Junior. Está aí o Eurico recebendo os 

cumprimentos com carinho, alegria, admiração e respeito. (Procedeu-se à entrega 

da Menção Honrosa.) Deputado Hussein Bakri, V.Ex.a quer fazer um comentário? 

Importante ouvir o Líder, senhoras e senhores. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI: Nunca ofereça a palavra para um político, vai 

querer falar, é claro. Não tenho culpa! Vocês viram que eu estava quietinho lá. 

Quero, bem rapidamente..., um dia importante para nós aqui na Assembleia, 

estamos fechando mais um período legislativo, muitos projetos importantes, mas 

quero destacar aqui a bela iniciativa da Deputada Flávia e do Deputado 

Alexandre. Como é bom sermos homenageados, como é bom sermos 

reconhecidos. Faz bem para a alma, nos incentiva a continuar uma luta. São anos 

e anos de trabalho, de luta, que só vocês sabem o que vocês passaram. Vocês 

são suas próprias histórias. É tão bacana quando alguém, Sr. Presidente Kloss e 

demais diretores, tem essa iniciativa. Deputada Flávia, a senhora, que tem se 

destacado muito nesta Casa, quero dizer que tenho um orgulho muito grande de 

trabalhar ao seu lado. Uma Deputada forte, coerente, trabalhadora, do bem, e 

hoje coroa esse trabalho com esta brilhante homenagem. Quero também, 

permitam-me, deixar um abraço ao Fernando, que deixa muita saudade aqui, 

Fernando, só substituído pela competência da Flávia. Ele foi nosso Presidente da 

CCJ, um cara extremamente correto, um cara de palavra. Reafirmo sempre onde 

vou, Fernando, tenha paciência que as injustiças vão passar e o teu tempo vai 

voltar novamente. Pode ter certeza. Quero só finalizar e dizer que cada um que 



 

 

está aqui hoje guarde em um lugar especial no seu coração esta homenagem, 

porque ela é sincera, ela é justa, sabendo de onde ela parte. Fiquem com Deus. 

Um bom Natal e um feliz Ano Novo. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Amigos e amigas, Deputada Flávia Francischini, 

senhoras e senhores, neste momento vamos encerrar esta Sessão Solene. 

Agradecemos a todos que estiveram conosco honrando e dignificando o Poder 

Legislativo Estadual Paranaense. Muito obrigado a todos e uma excelente e 

próspera semana. Viva o povo do Paraná! Deus abençoe. Um feliz Natal e um 

próspero Ano Novo. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão Solene realizada no Plenário do Centro Legislativo Presidente Aníbal 

Khury, iniciada às 9h30.) 


